



海南斑兰香飘齐鲁

2025海南斑兰产品品鉴推介会在青岛举办

南国都市报5月28日讯(记者易帆)5月28日,第22届中国(青岛)国际食品加工和包装机械展览会在山东省青岛市开幕。与此同时,良之隆2025第八届中国鲁菜食材电商节暨餐饮食材原材料采购大会和中国(青岛)辣椒及调味料产业交易博览会也同期举行。

由海南省农业农村厅主办的2025年海南斑兰产品品鉴推介活动在红岛展馆举办,海南斑兰产品亮相会场,成功吸引全国客商关注。本次推介会旨在乘海南自贸港政策东风,加快推进斑兰产业发展,更好地推动斑兰产品打开内地市场,提升海南斑兰产品影响力、知名度及美誉度。

本次推介会以“打造斑兰新赛道,共绘食材新食尚”为主题,现场展示色香味俱全的海南斑兰产品并诚邀品鉴,青岛市民、游客、参会客商在现场品尝海南特色美食。

活动现场,海南省农业农村厅有关负责人在推介会上表示,近年来,海南省委、省政府立足自贸港建设大局,大力发展热带特色高效农业,而斑兰是其中一颗冉冉升起的“绿色新星”。在海南万宁、琼中等地区种植,形成了“林下经济+生态保护”的绿色发展模式,是当地农民增收致富的新路径,海南将斑兰产业作为推动乡村振兴、促进农民增收的重要抓手,着力构建“种植—加工—研发—销售”全产业链条。目前,海南省斑兰已开发出斑兰茶、斑兰糕点、斑兰精油等30余种加工产品。青岛是一个风景优美的滨海城市,这里汇聚了众多食品加工龙头企业、商贸流通平台。期待以本次推介会为契机,与山东各界深化两方面合作:一是共拓市场,借助青岛的区位优势和消费活力,让海南斑兰产品走进千家万户;二是共建品牌,通过“政府搭台、企业唱戏、媒体助力”,讲好海南斑兰的生态故事、文化故事和致富故事。

据悉,斑兰作为海南独具特色的热带经济作物,其天然的馥郁香气和丰富的应用价值,素有“东方香草”的美誉。上个世纪20年代,归国华侨从南洋将斑兰引种到海南兴隆,目前斑兰叶已成为南洋文化的重要载体,在特色餐饮、观赏园艺、休闲旅游等行业广泛应用。近年来在食品、饮品、化妆品、大健康等领域崭露头角。海南依托得天独厚的光热资源和生态优势,通过标准化种植、科技赋能和产业链延伸,政产学研用联合发力,让科技创新与产业发展相融合,培育新质生产力,赋能斑兰产业发展。

本次活动由海南省农业农村厅牵头主办,海南中热发农业科技有限公司承办,海口市、儋州市、琼海市、文昌市、万宁市、定安县农业农村局、海南斑兰企业及协会代表参加。

火山荔枝酥火热“出圈”

海口秀英区政企合力激发品牌消费新动能

南国都市报5月28日讯(记者程小丹 特约记者陈创森)“没想到火山荔枝酥还有这种新吃法!火山荔枝酥不仅外观精致,味道更是绝妙,我们一家人都特别喜欢吃。”近日,2025椰城香见·海口火山荔枝夏日市集在云洞图书馆门前草坪广场甜蜜开启。市集上,海口市秀英街道辖区企业美奇(海南)食品有限公司精心推出的火山荔枝酥产品一经亮相,便迅速成为了全场的焦点,备受市民游客的热烈追捧。

今年荔枝季,火山荔枝酥犹如一颗璀璨新星,在海口火山荔枝系列产品中崭露头角。其火热“出圈”的背后,是秀英区秀英街道创新构建的“政府搭平台、企业唱主角、资源活流转”模式在持续发力,为辖区企业品牌注入了强劲的市场活力,让其在市场上焕发出勃勃生机。

政府助力: 从单兵作战到协同研发

5月,海口火山荔枝飘香四溢。在秀英区永兴镇、石山镇的荔枝园里,一颗颗圆润饱满的火山荔枝王正从青涩逐渐转为鲜红。得益于永兴镇和石山镇独特的气候与土壤条件,这里的荔枝王个大、汁多、味甜,品质上乘,深受市场青睐。

今年的中央一号文件明确提出,“推进农产品加工业转型升级”“打造特色农业产业集群”。秀英街道紧跟政策导向,充分发挥辖区企业优势,积极探索延伸海口火山荔枝王加工产业链条,创新性地推出了火山荔枝酥这一全新产品。

在探索延伸海口火山荔枝王加工产业链条的过程中,秀英街道并未局限于简单的政策配送,而是以“种菜思维”精心培育产业生态,在火山荔枝酥研发的过程中给予全程指导,助

力辖区企业品牌在市场化土壤中茁壮成长。

“今年3月中旬,秀英街道相关负责人到我们企业调研时,提到海口火山荔枝季即将到来,建议我们借助海口火山荔枝品牌影响力,研发火山荔枝酥联名款产品。”“曲琦姐”品牌创始人、美奇(海南)食品有限公司厂长杨穗旭介绍,在政府的大力支持与鼓励下,今年4月初,她和团队开启了充满挑战的研发之旅。

众所周知,与百香果、柠檬等水果相比,荔枝的味道要淡得多,这给杨穗旭和团队的研发工作带来了不小的挑战。“在火山荔枝酥的味道和外形制作上,秀英街道给予了我们极大的帮助。”杨穗旭感慨道。

由于团队是首次研发火山荔枝酥,为了让研发团队更深入地了解火山荔枝王,秀英街道专门邀请了熟悉火山荔枝王的专业人员前来进行详细指导。一个月来,杨穗旭和团队成员们不断尝试新的配料组合,一次又一次地打样,经过第十三次打样后,终于在4月底制作出一款既美观又美味的火山荔枝酥。

“我们不仅仅是简单地送服务,而是在服务链条上精心培育能让企业自主成长的生态。”秀英街道办相关负责人如是说。

跨界联盟: 政企联动赋能品牌活力

为了让火山荔枝酥顺利地与广大消费者甜蜜见面,秀英街道给予了企业全方位的大力支持,积极联动秀英区委宣传部、秀英区旅文局、秀英区文化馆等多个部门,为企业搭建了一个又一个展示舞台。

在“琼州海峡船声筒”主题宣传活动中,火山荔枝酥首次惊艳亮相,以其独特的风味和精致的外观,吸引

了众多游客的目光,成为活动现场的一大亮点;在时代少年团“加冠礼”演唱会——“冠岁”海口站上,火山荔枝酥凭借其甜蜜的口感和新颖的造型,为这场青春活力的演唱会增添了一抹甜蜜色彩;在第二届荣山寮金沙湾日落音乐会上,火山荔枝酥在浪漫的氛围中与大家邂逅,为这场音乐盛宴增添了一份甜蜜滋味;火山荔枝酥还登上“老爸茶·海口巴士”,随着巴士的流动,将这份甜蜜传递到城市的各个角落,让更多市民和游客能够品尝到这一特色美食……

在火山荔枝酥的推介宣传过程中,政府的“穿针引线”作用展现出巨大的能量,取得了显著成效。“椰城香见·海口火山荔枝夏日市集活动中,我们带去的火山荔枝酥备受大家欢迎,500多个火山荔枝酥不到半个小时就销售一空。”杨穗旭表示,在秀英区各部门精心策划下,一场场跨越文化、娱乐等领域的创新推介活动,不仅让火山荔枝酥迅速火出圈,也让“曲琦姐”品牌获得了更多新动能。

“今年4月以来,我们‘曲琦姐’品牌产品销售额高达42万元,同比增长50%。这一成绩的取得,离不开秀英街道在政策支持、资源整合以及市场推广等方面的支持,让我们在市场上脱颖而出。”杨穗旭说道。

“政府搭平台聚资源,助力企业开拓市场、扩大消费,这是我们街道一次极具前瞻性的创新探索和实践。”秀英街道办相关负责人表示,未来,秀英街道将持续深化政企合作模式,聚焦企业需求,协同发力,通过扩大服务范围、强化服务效能、搭建多元平台等举措,进一步加大在产品研发、品牌推广和市场拓展等方面的支持力度,助力辖区企业做大做强,激发消费新活力,以一流营商环境助力经济高质量发展。